呼天喚地的規勸

彌迦書 6:1-16 莊祖鯤 牧師

前言

在號稱全世界最大的圖書館—美國國會圖書館的閱覽室大廳,懸掛著 一個牌子,上面刻著一段聖經,即彌迦書 6:8:

世人哪!耶和華已指示你何爲善:

只要你行公義、好憐憫、謙卑地與神同行。

這段聖經被學者稱之爲是「所有先知教訓的精髓」,也有猶太拉比稱之爲「舊約律法的總綱」。

I. 神對祂的百姓控訴(6:1-8)

- 1. 神控訴祂的百姓背棄聖約(6:1-2)
 - 這一段的開場白是:「聽啊!」(semu!),是先知呼喚百姓仔細傾聽。這在1:1及3:1都曾出現過,是新的段落的開始。
 - 山嶺和地的根基被邀請作訴訟時的「陪審員」,是因爲它們是 永恆及客觀的。摩西和先知都曾以同樣的論調,作爲與以色列 人爭論的方式(申 32:1; 詩 50:4)。

2. 神宣告自己的信實和恩慈(6:3-5)

- 神以兩個問題開始質問以色列百姓:1)我做了什麼事?2)我什麼事讓你厭煩?「什麼」這個字是整段的鑰字(key word)。
- 神自己列舉了幾件祂爲以色列百姓所作的事:
 - 1) 祂將以色列人從爲奴之地埃及救贖出來;
 - 2) 祂差遣祂的僕人摩西、亞倫、米利暗來領導他們;
 - 3) 祂將摩押王巴勒和先知巴蘭的咒詛轉變爲祝福;
 - 4) 祂帶以色列人從摩押地的什亭渡過約旦河到迦南地的吉甲。
- 神提醒以色列人要「追念」這些事,目的是要他們「認識」雅 畏是公義、信實的神。

3. 以色列民提出的答辯(6:6-7)

● 以色列人的回答即便不是有意推諉,也是對神的心意有所誤解。因為神不是為宗教儀式而責備他們,而是他們的行為。

4. 神宣告自己的心意(6:8)

- 神曾宣告祂看重內心的順服,過於外在的獻祭(撒上 15:22)。 祂所期望(或看重)於世人的有三項,前兩項論及人與人的關係,第三項則是有關神與人的關係:
 - 1) 行公義;
 - 2) 好憐憫;
 - 3) 謙卑(謹慎)地與神同行。
- 本段經文不是要全盤否定宗教禮儀的價值,也不是說神只看重 社會公義。其實神所要求的是裡外一致,正如耶穌責備假冒爲 善的法利賽人一樣(太 23:23)。

Ⅱ. 神向祂的百姓宣告審判(6:9-16)

- 1. 神發出審判的宣告(6:9)
- 2. 神指出百姓的罪惡(6:10-12)
 - ●以色列的罪是表現在他們爲富不仁、欺壓無助小民的行爲 上,神豈能視而不見?
- 3. 神宣告祂的咒詛(6:13-15)
 - ●神所宣告的咒詛是一連串的「你要..卻不..」。其中 14b 應譯爲「你要懷孕,卻不能生產;你所生的,我必交給 刀劍。」
- 4. 神説明祂審判的原因(6:16)

結論

討論問題:

- (1) 我們是否常常回顧神過去的引導和恩典?回顧這些事情能使我們更加「認識」神嗎?請分享你的經歷。
- (2) 對於彌迦書 6:8 你個人的領受爲何?請分享。
- (3) 在教會中,我們全家大小是否藉著各樣聚會、分享、交通、學習, 使我們在公義、憐憫和與神同行上有長進?如何加強?